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larly check milk for IRs after AB treatment of the cows 
and before milk is delivered to the supply. It has been 
found that this control usually takes place on the farm 
or in the laboratory (80%). Most farmers (75%) rely on 
the manufacturers’ recommended withdrawal periods of 
veterinary medicines, and check milk for IRs only occa-
sionally. A satisfying result is the increasing use of selec-
tive dry-cow therapy, reported by 65% of farmers, while 
only 29% of farms use blanket dry-cow therapy.

Keywords: dairy cows; milk; antibiotics; question-
naire survey; dry-cow therapy

Úvod

Z reziduí inhibičních látek (RIL) jsou bezpochyby 
nejvýznamnější skupinou rezidua veterinárních léčivých 
přípravků, především antibiotik (ATB). Antibiotika jsou 
v  chovech dojeného skotu v nejvyšší míře používána 
k léčbě mastitid, které představují ekonomicky velmi 
nákladnou skupinu onemocnění. Kromě mastitid jsou 
u dojnic s pomocí ATB dále léčena respirační onemocnění, 
metritidy a onemocnění končetin (Virto a kol., 2022).

Aplikovaná ATB jsou postupně metabolizována a vy
lučována močí, výkaly a u laktujících dojnic mlékem. 
V případě mastitid, u nichž jsou ATB používána hlavně 
lokálně (intramamárně), probíhá vylučování převážně 
mlékem, a to nejen konkrétní zánětem postižené mléčné 
žlázy, ale vzhledem k enormnímu prokrvení i ostatními 
čtvrtěmi (Sachi a kol., 2019).

Vylučování reziduí ATB mlékem je ovlivňováno 
různými faktory, které souvisejí s chovem zvířat, zdra-
votním stavem a užitkovostí zvířat, s použitým léčivým 
přípravkem a dodržováním správné veterinární praxe 
(Sachi a kol., 2019; Fatemi a kol., 2023).

Vlastní příčiny záchytu reziduí ATB ve vykupovaném 
syrovém mléce však spočívají jednoduše v pochybení 
na straně člověka, a to včetně případů, kdy dojde např. 
k  prodlouženému vylučování ATB i po ochranné lhůtě 
(OL) či k dřívějšímu otelení (Tab. 1). Precizně ve-
dené záznamy o léčených dojnicích, jejich označování 
a zařazování až na závěr dojení jsou základními 
předpoklady minimalizace rizika kontaminace. 

Tab. 1  �Nejčastější příčiny přítomnosti reziduí antibiotik 
(ATB) ve vykupovaném syrovém mléce

Nedodržení ochranné lhůty
Chybějící/nesprávné označení léčené dojnice

Chybějící záznam o léčbě 
Prodloužené vylučování ATB po ochranné lhůtě

Dřívější otelení 
Použití ATB tzv. off-label

Pozn. off-label – použití ATB nad rámec registrace (např. použití ATB pro jiný živočišný 
druh, než pro který byla schválena, tzv. cílový druh, nebo použití jiného dávkování oproti 
příbalovému letáku daného léčivého přípravku)

Významnou roli dále hraje plnění požadavků stano-
vených příslušnými právními předpisy, které regulují 
používání léčiv u hospodářských zvířat, správný způsob 
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Abstrakt

Cílem práce bylo na základě dotazníkového šetření 
mezi chovateli dojeného skotu v České republice posou-
dit vybrané charakteristiky chovů a preventivní opatření 
ve vztahu k riziku výskytu reziduí inhibičních látek 
(RIL), zejména antibiotik (ATB), v syrovém kravském 
mléce. V šetření realizovaném od října 2024 do dubna 
2025 byl získáno 93 dotazníků z devíti krajů ČR. Výsled-
ky ukázaly, že dezinfekci struků před dojením vykonává 
nižší počet chovatelů (85 %) než po dojení (98 %). Pouze 
25 % chovů uvedlo, že po léčbě dojnic a před zařazením 
mléka do dodávky provádějí kontrolu RIL pravidelně, a to 
obvykle (z 80 %) testy přímo ve stáji nebo v laboratoři. 
Většina chovatelů (75 %) odpověděla, že spoléhá na 
doporučené ochranné lhůty veterinárních přípravků nebo 
provádějí kontrolu RIL pouze příležitostně. Potěšujícím 
výsledkem je rostoucí uplatňování selektivního zapra-
hování, které uvedlo 65 % chovatelů, zatímco plošné 
zaprahování pomocí ATB využívá jen 29 % chovů.

Klíčová slova: dojnice; mléko; antibiotika; dotazníko-
vé šetření; zaprahování antibiotiky

Abstract

The aim of the study was to assess selected characte
ristics and preventive arrangements of dairy farms in the 
Czech Republic concerning the risk of inhibitory resi-
dues (IR), especially antibiotics (AB), in raw cow milk 
based on a  questionnaire survey. In the study carried 
out from October 2024 to April 2025, 93 questionnaires 
were obtained from nine regions of the Czech Repub-
lic. The results showed that fewer farmers perform teat 
disinfection before milking (85%) than after milking 
(98%). Only 25% of the farmers reported that they regu-



věda,  výzkum

MLÉKAŘSKÉ LISTY 210, VOL. 36, No. 3 13

aplikace ATB a přesné dávkování (Nerín a kol., 2016; 
Costa a kol., 2024). 

Naprosto klíčovým aspektem prevence výskytu rezi
duí ATB v mléce je důsledné dodržování OL po apli
kaci veterinárních léčiv. Ochranná lhůta je definována 
v Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2019/6 
o veterinárních léčivých přípravcích jako „minimální 
doba mezi posledním podáním veterinárního léčivého 
přípravku zvířeti a produkcí potravin z tohoto zvířete, 
která je za běžných podmínek použití nezbytná k tomu, 
aby bylo zajištěno, že tyto potraviny nebudou obsahovat 
rezidua v množstvích, která ohrožují veřejné zdraví“. 
Velmi důležitý s ohledem k OL je pro producenty mlé-
ka Článek 115 tohoto nařízení, který se týká léčivých 
přípravků používaných nad rámec registrace (tzv. off la-
bel). Pokud takový léčivý přípravek nemá OL stanovenou 
přímo v  příbalovém letáku pro dané živočišné druhy, 
musí ji vždy stanovit veterinární lékař. V případě mléka 
určeného pro lidskou spotřebu nesmí být OL kratší než: 
i) nejdelší OL stanovená pro mléko v příbalovém letáku 
pro jakýkoliv druh zvířete vynásobená koeficientem 1,5; 

tronické podobě, a kromě otázek charakterizujících cho-
vy (Tab. 2) zahrnoval následující otázky: 1) Průměrná 
dojivost za laktaci z KU (do 5 000 kg; 5 001–10 000 kg; 
nad 10 000 kg); 2) Použitá technologie dojení (na stání 
(do konve); na stání (do potrubí); dojírna; dojicí robot); 
3) Typ dojírny (tandemová; rybinová; paralelní (side by 
side); kruhová; jiná (uveďte která); 4) Četnost dojení 
(2× denně; 3× denně; vícekrát za den (robotické dojení); 
5) Dezinfekce struků před dojením (ano; ne; výběrově); 
6) Dezinfekce struků po dojení (ano; ne; výběrově); 7) 
Provádění kontroly RIL po léčbě dojnic v laktaci před 
zařazením mléka do dodávky (ano, pravidelně; ano, 
příležitostně; orientace jen podle OL léčiva); 8) Způsob 
kontroly RIL (test RIL ve stáji; test RIL v laboratoři; jiný); 
9) Použití antibiotik do vemene při zaprahování (ne; 
výběrově podle počtu somatických buněk (PSB) a kulti-
vace; plošně u všech dojnic; jiné); 10) Provádíte faremní 
kultivaci původců onemocnění (ano, vidíme efekt; ano, 
nevidíme efekt; neprovádíme; ne, ale plánujeme za-
vést); 11) % dojnic léčených ATB ročně (≤5 %; 6–10 %;  
11–20 %; jiné). Dotazník byl před distribucí konzultován 
se zástupci chovatelů.

Celkem bylo získáno 93 dotazníků z devíti krajů České 
republiky, přičemž největší zastoupení (77,5 %) měly 
kraje Jihočeský, Plzeňský, Vysočina a Olomoucký. 

Získaná data byla vyhodnocena prostřednictvím pro-
gramu Microsoft Office Excel a Statistica 12 (StatSoft 
ČR). Pro účely statistické analýzy dat byly vytvořeny 
tabulky četností a kontingenční tabulky. Četnosti jsou 
vyjádřeny k celkovému počtu odpovědí dané otázky, 
pokud není uvedeno jinak, statistická významnost byla 
ověřena pomocí chí-kvadrát testu (c2). 

Pro zjištění statistické průkaznosti v rámci kontin
genčních tabulek byly některé kategorie ve vybraných 
otázkách sloučeny, příp. byly posouzeny pouze odpovědi 
s vyššími četnostmi. U otázky 1 (průměrná dojivost za 
laktaci) byly vytvořeny skupiny ≤10 tis. kg a >10 tis. kg, 
u otázky 10 (faremní kultivace původců onemocnění) 
skupiny prováděna a neprováděna a u otázky 11 (% doj
nic léčených antibiotiky ročně) skupiny ≤5 % a >5 %. 

Výsledky a diskuse

Vyhodnocení vybraných otázek v souvislosti s RIL
Podmínky chovu a dodržování správných zásad hy-

gienické praxe při získávání mléka zásadním způsobem 
ovlivňují kvalitu a zdravotní nezávadnost mléka (Vis-
ciano a Schirone, 2022). V této souvislosti byly posouze-
ny faktory, které by mohly souviset s rizikem výskytu 
RIL – Graf 1. 

Většina chovů (70, tj. 76 %) používá podle předpokladu 
technologii klasických dojíren. Tento výsledek je v sou-
ladu s aktuálními trendy ve středně velkých a velkých 
chovech, kde je dojírna upřednostňována pro svou efek-
tivitu, vysoký hygienický standard a snadnější kon-
trolu průběhu dojení (Lutsenko a kol., 2021). Z  šetření 
vyplynulo, že nejvíce využívanými typy dojíren jsou 

Tab. 2  �Charakteristika chovů z dotazníkového šetření  
(n = 93)

Otázka Kategorie %
Plemeno holštýnské 45,2

české strakaté 26,9
holštýnské + české strakaté 20,4
ostatní 3,2
neuvedeno 4,3

Využití pastvy ano 17,2
ne 75,3
využití čerstvé píce 5,4
neuvedeno 2,2

Počet dojnic do 50 5,4
51–100 10,8
101–250 20,4
251–500 34,4
nad 500 26,9
neuvedeno 2,2

Typ ustájení volné 95,7
vazné 3,2
neuvedeno 1,1

ii) sedm dnů, pokud léčivý přípravek není registrován pro 
zvířata, která produkují mléko pro lidskou spotřebu, iii) 
jeden den, pokud je OL léčivého přípravku nulová.

Cílem této práce bylo na základě dotazníkového šetření 
vyhodnotit vybrané charakteristiky chovů a prováděná 
preventivní opatření ve vztahu k riziku výskytu reziduí 
zejména ATB v syrovém kravském mléce.

Materiál a metodika

Dotazníkové šetření bylo realizováno v období od 
října 2024 do dubna 2025 mezi chovateli dojeného skotu 
v  České republice. Dotazník byl šířen v tištěné i elek-
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rybinové (46 %), nejméně kruhové (9 %) – data neuve-
dena v grafu. 

V porovnání s často využívanými dojírnami má velmi 
malé zastoupení technologie dojení pomocí dojicích 
robotů (18 %), a to nejspíš z důvodu jejich vysoké poři
zovací ceny. Podle očekávání bylo nejméně zastoupenou 
technologií dojení do konví a potrubí (6 %). 

Pravidelná dezinfekce struků před dojením je v sou
časné době v mnoha zemědělských podnicích standardní 
součástí hygienických opatření zaměřených na pre-
venci mastitid (Fitzpatrick a kol., 2021). Přestože je její 
účinnost ve srovnání s dezinfekcí prováděnou po dojení 
nižší, hraje významnou roli zejména v omezení výsky-
tu environmentálních mastitid (Gleeson a kol., 2018; 
Hristov a kol., 2023) a byl prokázán i vliv na užitkovost 
a vybrané parametry kvality mléka (Jónás a kol. 2018). 
Z  dotazníkového šetření vyplynulo, že vysoký podíl 
chovatelů (85 %) dezinfekci struků před dojením provádí.

Dezinfekce struků po dojení představuje účinné 
opatření k zabránění nových infekcí způsobených kon-
tagiózními původci a přítomná změkčovadla 
současně zabraňují vysychání a praskání stru-
kových hrotů. Vyšší koncentrace účinné látky 
dezinfekčního prostředku rovněž přispívá k  pre-
venci environmentálních mastitid, neboť chrání 
strukový kanálek, který po různě dlouhou dobu 
(60 min i déle) po dojení zůstává otevřený, a tím 
exponovaný vnějšímu prostředí (Williamson  
a Lacy-Hulbert, 2013; Hristov a kol., 2023). Pravi-
delné provádění dezinfekce struků po dojení uvedla 
naprostá většina (98 %) chovatelů. 

Bylo zjišťováno, zda je ve sledovaných cho-
vech prováděna kontrola výskytu RIL po léčbě 
dojnic v laktaci před opětovným zařazením 
mléka do dodávky. Většina chovatelů (75 %) 

provádí kontrolu RIL pouze příležitostně a spoléhá na 
dodržení OL stanovených výrobci léčivých přípravků. 
Provádění kontroly mléka na nepřítomnost RIL vždy 
před jeho zařazením do dodávky však lze považovat 
za spolehlivější postup. Některé studie totiž ukazují, 
že i po ukončení OL mohou v mléce přetrvávat rezidua 
ATB (Seymour a kol., 1988; Burmańczuk a kol., 2017; 
Climova a kol., 2024).

Chovatelé byli dále dotazováni na to, jakým způsobem 
uskutečňují vlastní kontrolu RIL. Testování mléka na 
přítomnost RIL přímo ve stáji uvedlo 40 % dotázaných. 
Tento způsob kontroly je mezi chovateli oblíbený pro 
svou dostupnost, rychlost a jednoduchost použití (Costa 
a kol., 2024). Testování vzorků v laboratoři uvedlo 29 % 
chovatelů a kombinaci obou přístupů uvedlo 11  %. 
Laboratorní testování je v porovnání se stájovými testy 
časově i finančně náročnější, což může vést k jeho nižší 
využitelnosti v běžné zemědělské praxi (Ismail a kol., 
2024). Skutečnost, že část chovatelů na tuto otázku vůbec 
neodpověděla, může naznačovat absenci zavedené rutin-
ní praxe testování (Turnipseed a kol., 2014). 

Na druhé straně chovatelé důležitost této problema
tiky vnímají, což dokumentuje i nízké procento RIL 
pozitivních vzorků zjištěné v rámci pravidelných kontrol 
syrového mléka v České republice (ČMSCH, 2025) – 
Graf 2.

Použití ATB při zaprahování představuje efektivní 
způsob předcházení intramamárním infekcím, k nimž 
jsou dojnice v období stání na sucho velmi vnímavé, a tím 
rozvoji klinických mastitid na začátku laktace (Piepers 
a kol., 2009; Niemi a kol., 2022). Bylo zjištěno, že ve 
většině chovů (65 %) jsou při zaprahování používána 
ATB výběrově na základě zdravotního stavu dojnice, 
a  to s využitím hodnoty PSB a  výsledků kultivace 
mléka. Tento přístup je v souladu s principy racionální 
antibiotické politiky, jejímž cílem je snížit celkovou 
spotřebu ATB bez negativního dopadu na zdraví mléčné 
žlázy či produkci mléka (Ruegg, 2017; Clabby a kol., 
2024). Plošné zaprahování, tedy podání ATB všem  
dojnicím bez ohledu na zdravotní stav, uvedl pouze 
menší podíl chovatelů (29  %). Tento tradiční přístup 
sice poskytuje vysokou úroveň prevence masti-

Graf 2  �Procentuální podíl pozitivních vzorků na rezidua inhibičních 
látek ve vykupovaném syrovém kravském mléce během 
roku 2024 v České republice (Zdroj dat: ČMSCH, 2025)

Graf 1  �Vyhodnocení vybraných otázek z dotazníkového 
šetření u chovatelů dojnic (n=93); ATB = použití 
antibiotik; DS = dezinfekce struků; PSB = počet 
somatických buněk; RIL = rezidua inhibičních látek



věda,  výzkum

MLÉKAŘSKÉ LISTY 210, VOL. 36, No. 3 15

tid během období stání na sucho, současně 
však přispívá k riziku vzniku antimikro-
biální rezistence a nesplňuje aktuální legisla-
tivní a etické požadavky na omezení užívání  
ATB v chovech hospodářských zvířat (Clabby 
a kol., 2024). Zjištěné rozdílné přístupy mohou 
odrážet jak odlišné úrovně přístupu ke vzdělání 
v oblasti antibiotické politiky, tak i rozdílné vete
rinární zázemí nebo ekonomické možnosti jed-
notlivých chovů (Winder a kol., 2019).

Posouzení vybraných faktorů ve vztahu k % 
dojnic léčených antibiotiky 

Podíl léčených dojnic za poslední rok byl u 22 % 
respondentů do 5 %, u 58 % respondentů 6–10 % 
a u 15 % překročil 11 % – data neuvedena v ta
bulce. V rámci statistického vyhodnocení pak byly 
posouzeny vybrané parametry, které by mohly procen-
tuální podíl léčených dojnic ovlivnit. Pro tento případ 
byly skupiny 6–10 % a 11 a více % spojeny (Tab. 3). 

Pravděpodobně vzhledem k nižším počtům získaných 
dotazníků nebyla prokázána u uvedených faktorů (četnost 
dojení, užitkovost a faremní kultivace) statistická význam-
nost. Nepotvrdily se tak některé předpoklady, např. že 
dojnice s vyšší užitkovostí budou častěji léčené. Největší 
rozdíly byly zaznamenány v případě otázky, zda v cho-
vech provádějí kultivaci původců mastitid (p < 0,0597). 
Přibližně 8 % chovů, které provádějí kultivaci původců 
onemocnění, v ní nevidí efekt a zhruba 16 % chovů, které 
kultivaci neprovádějí, ji plánují zavést – data v tabulce 
neuvedena.

Autoři této studie si uvědomují, že jakékoliv dotazníkové 
šetření má své limity, související zejména s možným subjek-
tivním nebo nepřesným vyplněním ze strany respondentů, 
což může ovlivnit interpretaci některých výsledků.

Závěr

Z výsledků dotazníkového šetření vyplynulo, že cho-
vatelé v České republice ve většině případů uplatňují 
základní hygienická opatření a preventivní přístupy, které 
mohou přispět ke snižování rizika výskytu reziduí anti-
biotik v mléce. Určité možnosti ke zlepšení lze spatřovat 
v případě kontrol mléka po léčbě dojnic před vlastní 
dodávkou do mlékárny a v dalším rozšíření uplatnění se-
lektivního zaprahování dojnic. Nelze však opomenout, že 
důležitá je především prevence onemocnění, neboť pouze 
zdravé dojnice jsou zárukou kvalitního a zdravotně nezá-
vadného mléka.
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